

Татьяна Николаевна Слепнёва

*руководитель школьного историко-краеведческого
Саблинского музея МКОУ «Ульяновская СОШ № 1»
(п. Ульяновка, Тосненский район)*

История Саблино-Ульяновки

На карте Ингерманландии в «Атласе Всероссийской Империи» И. Кирилова 1727 г. на пересечении «Перспективной дороги в Москву» и р. Гамалы можно найти название Харчевня Саблина. Как пишет О.А. Шватченко в книге «Светские феодальные вотчины России в эпоху Петра I» (Москва, 2002), «...описание Кексгольмского уезда и Ингерманландии в 1726–1730 годах показывает на сильные запустения „устья вверх Невы и Тосны“, на 15 верст указаны порозжие мызы с обширными лесными и сенокосными угодьями, кирпичные заводы, кузницы. В 1718–1727 годах здесь давались небольшие в 2–3 двора поместья», полученные уездными шляхтичами Иваном Саблиным, Семеном Васильевым, дьяками Афанасием Рыкуновым, Ефимом Тереньевым.

По переписи 1710 г. отмечалось, что дворы запустели от «пожарного разорения», «хлебу великого недороду», «морового поветрия», «от солдатского набору», «от сбора каменщиков, мастеровых и работных людей», «от несносного платежа податей», «от многих запросных сборов», «от правежа», «от засилия сборщиков», «от воров и разбойников», сообщали, что число дворов уменьшилось оттого, что многое множество людей «умерло», «умерло в домах», благодаря чему те дворы и запустели; многие «переведены», «нищенствуют», «разбойничают», «бежали безвестно», «скитаются меж двор, питаюсь Христовым именем».

В 1756 г. на чертеже, составленном поручиком Яковом Хвостовым, у речки Гамоловки на перспективной дороге от Москвы до Петербурга обозначены четыре дома, один из которых – придорожная харчевня.

Далее упоминание о д. Саблиной при р. Сабле мы находим у профессора Н. Озерецковского в 1805 г. и в «Путеводителе от Москвы до Санкт-Петербурга», изданном в Москве в 1839 г.

«На 7/17 версте при деревне Саблиной и реке Сабле, в 1803 г. с дозволения Правительства купцом Голашевским вырыт был канал через большую дорогу верст на 5; он начинается от речки Осмолдовской, которой служит как бы отводом, идет лесом параллельно левой стороне дороги и впадает в реку Тосну у самого устья в нее речки Бурлацкой.

Этот канал, от 2 ½ до 5 сажен ширины, служил прежде, кроме сплавки лесу и гонки дров, для провода в Неву произведений стежлянного завода, когда-то г. Голашевским здесь построеного».

Первоначально в деревне было немного жителей, как писал священник Никольского храма Н.П. Тихомиров в 1901 г. в книге «Село Никольское». В 1810 г. сюда переселились несколько семей из Ярославской губернии. В 1816 г. эта деревня принадлежала жене гофмейстера Анне Нарышкиной, а в 1820 г. – графу Николаю Петровичу Румянцеву. Около 1830 г. крестьяне этого имения выкупились на волю, и жители несколько времени были на правах вольных хлебопашцев, занимались извозным промыслом.

В 1838 г. д. Саблина – местопребывание пристава I стана и насчитывает душ мужского пола 53 и женского – 56.

В 1851 г. открывается станция железной дороги, получившая от деревни название Саблинская. Часть крестьян переселяется ближе к станции, дав тем самым начало новому поселению «Ново-Саблино», в дальнейшем «Дачное Саблино», первым жителем которого священник Тихомиров называет мещанина Вассиана Андреевича Мараева. Новое поселение начинает развиваться, а д. Саблино, относящаяся к Ведомству государственных имуществ, насчитывает в 1856 г. 25 дворов. В 1862 г. в деревне на Московской дороге упоминается православная часовня.

В 1901 г. в Саблине 20 дворов и 148 жителей обоего пола, в 1905 г. – 42 хозяйства и 188 душ. В 1912 г. в д. Саблино 494 жителя. В 1914 г. в деревне действует церковно-приходская школа. Учителем в ней крестьянин Василий Петрович Писарев, дом которого на Московском шоссе сохранился до наших дней. В 1930-е гг. здесь был создан колхоз «Ульяновец».

В 1885 г. впервые на Российских железных дорогах на ст. Саблино успешно проходит испытания аппарат механической централизации стрелок, созданный Я.Н. Гордеенко.

Ново-Саблино в 1862 г. насчитывало всего девять дворов. Местность эта была довольно живописной: окрестности рек Саблинки и Тосны с их водопадами и сосновыми лесами по берегам привлекали внимание богатых людей, которые начинают строить здесь дачи. В начале XX в. Саблино известно как дачная местность, где находятся имения и дачи графа А.Г. Кейзерлинга, княгини З.Н. Юсуповой, графини Сумароковой-Эльстон, С.П. Хитрово, академика архитектуры В.В. Шауба, В.А. Липского, художника Бориса Гордеева, писателей К.С. Баранцевича и Ф.К. Грекова. В 1904 г. на Андреевской улице приобретает дачу служащий Николаевской железной дороги М.Т. Елизаров. В его доме в 1905–1906 гг. бывал Владимир Ильич Ульянов (Ленин).

В 1898 г. близ ст. Саблино открывает лабораторию лекарственных препаратов Фридрих Адольф Рихтер. Наибольшую популярность приобретают Пен-Экспеллер и Стомакаль, рекламы которых помещает «Петербургский листок». Дела лаборатории идут успешно, и в 1910 г. она преобразована была в фабрику медицинских препаратов и лекарств. В 1912 г. фирмой «Рихтер и К^о» в Саблине был приобретен участок земли и к апрелю 1913 г. построено здание по проекту архитектора Е.Е. фон Баумгартена. Вот что писала об открытии фабрики газета «Жизнь Царскосельского уезда» в 1913 г. 26 октября: «Владелец местной аптеки Рихтер открыл в Саблине фабрику детских игрушек, для чего построил двухэтажный стильный каменный дом, выходящий фасадом на полотно Николаевской железной дороги». Здание это было одним из самых красивых в поселке.

На фабрике изготавливались кроме лекарственных препаратов жестяные изделия и каменно-строительные кубики из саблинских глин. Из наборов этих кубиков можно было построить макеты петербургских памятников архитектуры.

В сентябре 1914 г. в здании фабрики был открыт лазарет на 12 кроватей для раненых; шесть кроватей оборудовал на свои средства Рихтер. Лазарет освятил Гдовский епископ Вениамин. В Саблине был организован попечительский совет под руководством местного священника Павла Знаменского. Лазарет был расширен до 87 кроватей. Участие в организации лазарета не спасло производство Ф.А. Рихтера, которое было закрыто к 1916 г. Имущество фабрики было передано Николаевской железной дороге.

Это было не единственное промышленное предприятие в Саблине и его окрестностях. В 1876 г. на землях, арендованных у крестьян с. Никольское, основал первый в России частновладельческий пороховой завод полковник Борис Иванович Виннер. Первоначально завод был весьма незначительных размеров, и в 1877 г. было изготовлено не более 2000 пудов пороха. В 1888 г. при заводе была устроена мастерская для выделки белого горного пороха, а в 1894 г. – мастерская для зажигательных шнуров. В 1895 г. было основано отделение для выделки нитроглицерина и других взрывчатых материалов и начато производство бездымного охотничьего пороха генерала Лишева лабораторным способом. Завод Виннера был единственным производящим бездымный порох генерала Лишева.

28 мая 1899 г. был высочайше утвержден Устав акционерного общества Б.И. Виннер для выделки и продажи пороха, динамита и других взрывчатых веществ, а 30 июля того же года были открыты действия акционерного общества.

Из рекламного листка начала XX в. можно было узнать, что на заводе работают следующие мастерские:

- для варки селитры,
- для плавки серы,
- для изготовления пороха,
- для выделки азотной кислоты,
- для выделки белого горного пороха,
- для выделки зажигательных шнуров,
- для выделки бездымного охотничьего пороха,
- ремонтная,
- для изготовления упаковочных ящиков и жестянок.

Работа производилась тремя паровыми машинами в 120 лошадиных сил при паровых котлах, рабочих было 330 чел.

Годовое производство: до 60 000 пудов охотничьего черного пороха, до 5000 пудов белого горного пороха, до 4800 000 аршин зажигательных шнуров, до 20 000 пудов динамита и до 100 пудов охотничьего бездымного пороха.

При заводе имелось 10 домов для рабочих, кухня, столовая, баня, приемный покой и школа.

Продукция завода неоднократно награждалась медалями обществ и выставок.

За свою историю завод сменил несколько названий: Саблинский, Екатерининский, Ульяновский, Сокол. В дни революции и годы Гражданской войны производство останавливалось. В годы Великой Отечественной войны завод был эвакуирован, после войны производство было восстановлено и расширено.

В настоящее время завод принадлежит различным акционерным обществам.

Другим крупным заводом в окрестностях ст. Саблино стал стекольный завод М. Франка, построенный по проекту архитектора В.В. Шауба.

«На станции Саблино близ Петербурга Торговый дом „М. Франк и компания“ строит завод для производства прессованного стекла. Завод будет пользоваться местным песком, который оказался самого лучшего качества. Это первый завод в России, строящийся для производства прессованного стекла, которое до сих пор привозилось исключительно из Финляндии и Германии».

Стеклозаводчик – орган съезда стеклозаводчиков. 1907. № 5. С. 9

Саблинский стекольный завод находился на левом берегу р. Тосны при д. Перевоз. Сырье – песок – доставлялось по реке, по ней же в Санкт-

Петербург и другие города отправлялась продукция завода. Завод выпускал прессованное стекло, стеклянную посуду, стеклянные кирпичи, были заказы на круглое стекло (очки). Кроме того, выпускалось стекло с проволочной прокладкой, рифленое, цветное, декоративные украшения из стекла.

В отчете Петроградского стекольно-промышленного акционерского общества за 1914 г. указаны по Саблинскому стекольному заводу средства на содержание приемного покоя, аптеки, школы, домов, дорог, водопровода, отопления и др. В 1914 г. произведены работы по удлинению водопровода, железной дороги при заводе и проводов электрического освещения. Была построена узкоколейная конно-железная дорога от завода до ст. Поповка. После революции завод носил имя Бадаева. Разрушен в годы Великой Отечественной войны.

В 1902 г. ревельский мещанин Петр Клессман начал строительство папочной фабрики на р. Тосне близ д. Гертово. Фабрика, плотина и мост были построены к 1904 г., но разрешения на открытие действий фабрики не было до 1907 г. В 1908 г. фабрика принадлежала потомственному почетному гражданину Санкт-Петербурга Гансу Якову Эггерсу и выпускала бумагу, картон и изделия из него.

Сырье для фабрики сплавлялось по реке, готовую продукцию отправляли по железной дороге. Через р. Тосну была построена плотина, от нее по специально проложенному каналу вода поступала в турбинный зал фабрики. В 1914 г. фабрика «Саблино» принадлежала Э.Ф. Римеру.

С 1920-х гг. в главном корпусе древесно-картонажной фабрики открылось гончарное производство. Здесь делали жбаны для молока, горшки для приготовления пищи, цветочные горшки, свистульки.

В 1941 г., во время оккупации, немцы открыли здесь гончарный цех, где саблинскими жителями изготавливались пепельницы, стаканы для карандашей, грубая посуда. Позже в помещении гончарного цеха работала немецкая тепловая электростанция «Локомотив».

В 1948 г. на карте-схеме Тосненского района, опубликованной в районной газете «Ленинское знамя», в районе Гертова можно найти электростанцию и бутовый карьер, два промышленных предприятия в районе ст. Саблино, одним из которых и стал восстанавливаемый гончарный цех.

В 1960-е гг. здание фабрики использовалось под жилье. В настоящее время оно представляет собой руины. Фотографий фабрики начала XX в. пока не нашли.

В 1909 г. в Саблине П.С. Сириковым был построен кирпичный завод, который через год начал выпускать продукцию. К 1914 г. на заводе трудился

51 чел. Завод работал на местных материалах – глинах высокого качества, поэтому его продукция пользовалась большим спросом. Производство было расширено, к 1916 г. число рабочих увеличилось до 70 чел., а годового оборот составил 120 000 р. Продукцию завода отправляли по железной дороге, для чего от завода до товарной платформы ст. Саблино была построена узкоколейная дорога. Сейчас о заводе Сирикова напоминает лишь название улицы, на которой стоял завод – Кирпичная, да пруды, оставшиеся на месте глиняных карьеров.

Заглянем в «Военно-статистическое обозрение Российской империи» 1851 г.

«Главнейшие плитные и известковые разработки находятся на берегах Тосны у Никольского, в Шлиссельбургском уезде у Путилова...

Самые огромные ломки есть Тосненские, лежащие по обоим берегам Тосны, в окрестностях селения Никольского на границе Царскосельского уезда с Шлиссельбургским. Собственно Никольские плитные ломки принадлежат Ведомству гоф-интендантской конторы (Никольские ломки занимают до 80 десятин земли), прочие же по Тосне разработки (как, например, при селениях Перевоз, Козлове и других) находятся во владении частных лиц. Никольские ломки разрабатывает сама контора, уделяя часть из вырученных денег крестьянам, в их общественный капитал. Частные же владельцы отдают ломки на аренду, или откуп, получая от 1 до 1 ½ рублей серебром за каждую кубическую сажень плиты. Кроме плиты, на Тосненских ломках выжигается и известь. Ежегодно с берегов Тосны вывозится плиты на сумму от 85 000 до 110 000 и извести от 375 000 до 415 000 рублей серебром. Тосненская плита сравнительно мягка и потому весьма легко выжигается на известь, на которую идет большая часть выламываемого камня. Вся добываемая здесь плита и известь сплавляется на судах по Тосне в Неву и далее в Петербург и его окрестности. Кубическая сажень плиты, с ее доставкой в Петербург, стоит до 30 рублей серебром. Добывание плиты преимущественно производится в осеннее и весеннее время».

«С 1910 года инженером К.Л. Пентковским совместно с совладельцами на принадлежавшем им в Царскосельском уезде вблизи реки Тосны земельном участке начата была разработка залежей бутовой плиты, причем в течение последних трех лет сказанная разработка была доведена в техническом отношении до высокой степени совершенства и до значительных размеров по количеству добываемой плиты.

2 сентября 1913 года с целью развития здесь добычи и производства строительных материалов состоялось учреждение Тосно-Александровского товарищества на паях, к которому перешли в собственность как сказанные плитные залежи и карьеры по их разработке со всеми техническими приспособлениями, так и устроенные там в последнем году печи для обжига сырой гидравлической извести».

Из рекламного листка Тосно-Александровского товарищества на паях

После смерти К.Л. Пентковского правление возглавили А.И. Имшеник-Кондратович, А.Ю. Тами, С.А. Данини.

Перевозка продукции производилась на деревянных судах, на лошадях и по собственно железной дороге. В собственности товарищества были ба-раки для рабочих и лавка на промыслах, кроме этого, сдавались в аренду пастбища.

«Одной из главных причин неблагоприятного результата отчетного года было преждевременное закрытие по случаю войны работ в карьерах и невыполнение вследствие этого сметных предположений...»

(Отчет правления Тосно-Александровского товарищества на паях за 1913–1914 операционный год (с 2 сентября 1913 по 31 декабря 1914 г. включительно). Петроград, 1915)

Плитные ломки в Захожье близ Тосны, при Никольском на р. Тосне, при с. Козлове (Александрове) близ Тосны, Чернышеве (Калли), Степанкове (Архиерейском) упоминаются в «Памятной книжке Санкт-Петербургской губернии на 1873 г.».

В 1900 г. в Саблине создается пожарная дружина, которая официально была зачислена в действительные члены Императорского Российского пожарного общества в 1902 г., тогда же был принят в действительные члены и камер-юнкер Двора Его Величества Георгий Михайлович Хитрово, саблинский дачник, почетный попечитель пожарной дружины, в дальнейшем – общества. Председателем правления пожарного общества был Михаил Александрович Подшивалов, начальником команды – Александр Михайлович Подшивалов, студент, в рвении пожарному делу «Кривошееву и Ландезену подобный», как писала о нем газета «Поселковый голос». И она же с иронией отмечала то, что даже «alma mater» была брошена ради пожарного дела. Для того чтобы построить здание пожарного депо, был приобретен участок земли на Графской дороге, проведен «пожарный бал» в зале Павловой, проводились благотворительные лотереи и спектакли в Саблине.

1 августа 1910 г. при Саблинской пожарной дружине был создан первый в России детский пожарный отряд. В июле 1911 г. этот отряд участвовал в высочайшем смотре потешных на Марсовом поле, показал свое умение в борьбе с огнем и заслужил царское «спасибо!»

«Пожарные-потешные обучены приемам спасания и самоспасания, как-то: тушению огня на людях; работе с лестницами, спасательной веревкой; входу в дом и помеще-ние, охваченное огнем; тушению, т. е. установке пожарной трубы и работе с нею, прове-дению рукавов, подаче воды, образованию цепи для передачи ведер; правилам осторож-ного обращения с огнем; спасанию в некоторых других случаях несчастия и элементар-ным понятиям подачи первой медицинской помощи. Все – в объеме, для детей необременительном и вполне доступном».

Пожарное дело. 1911. № 20

В 10-х гг. XX в. отделения пожарного общества были в Гертове, Козловке, д. Саблино на Московском шоссе. Как ни иронизировали над пожарной командой в самом начале ее деятельности, через 10–15 лет стало очень престижно быть дружинником. Пожарная команда Дачного Саблина принимала участие и в пожарных выставках, и в парадах. О ней часто писали в газетах.

Кроме пожарного, в Дачном Саблине было организовано в 1907 г. общество распространения образования и общество благоустройства. Такие же общества благоустройства были созданы в Александровке, пос. Речном и Саблинской колонии землевладельцев, которая располагалась по направлению к р. Тосне и имела главной улицей проспект графа Льва Толстого.

Общество благоустройства Саблинской колонии землевладельцев создало узкоколейную конно-железную дорогу, театр, который находился на углу улицы Лескова и проспекта Льва Толстого. Участки в Саблинской колонии землевладельцев приобретались охотно. Красивая местность, обрывистые берега реки, обилие ягод, грибов, дичи привлекали сюда людей обеспеченных и богатых. На Пушкинской улице была дача художника Бориса Гордеева, коммивояжера Огурцова, купца Пушнилова; на Тосненской улице селились выходцы из Прибалтики: Леман, Велла, Путман. Рядом с балластной веткой железной дороги, называемой в народе Тыринской, была большая и красивая дача судебного пристава А.И. Грабовского. В пустоши Мало-Гертово стояли дачи полковника Н.Н. Гиляровского, камер-юнкера Г.М. Хитрово. Известны были участки Дубинера, имение С.Н. Свешникова, к которому вела Свешниковская дорога. На старых афишах можно найти такие строчки: «После окончания спектакля и танцев на станцию идут заказные конки». Другая линия конно-железной дороги вела в имение графа А.Г. Кейзерлинга. От имения графа по левому берегу Тосны до самой Невы шла грузовая ветка конки. Летом 1912 г. на линии конки в Саблине произошла катастрофа, которой уделили внимание несколько петербургских газет.

Кроме театра в Саблинской колонии землевладельцев был еще летний театр на Театральной улице, любительский театр на участке дачевладелицы А.П. Хреновой (режиссер А.И. Петров) по Графской дороге, зал для концертов и спектаклей в здании пожарного депо и театр «Александровка» – самый большой из саблинских «храмов искусств», рассчитанный на 300 мест. Журнал «Всемирное обозрение» в 1910 г. поместил заметку «Опера в исполнении детей», где рассказывалось о большом успехе оперы «Грибной переполох», сыгранной детьми, которых подготовила одна местная барышня. Театры

Саблина, как и других подстоличных поселков, снимались на лето артистами императорских театров, которые занимали близлежащие дачи.

Центральной улицей Дачного Саблина была Графская дорога (улица, проспект – как ее называли в разное время). Дорога эта была специально проложена к имению графини А.А. Толстой, находившемуся на правом берегу р. Тосны. В 1855 г. графиня установила «вечное право пользования дорогою, ведущей от дачи бывшей графа Нессельроде до земли крестьян деревни Саблино». По словам старожилов поселка, это была единственная дорога-улица, по которой можно было пройти в любое время года, так как она была вымощена камнем. Водоотводные канавы были закрыты деревянными настилами, которые служили тротуарами. За состоянием этой дороги следил владелец порохового завода Б.И. Виннер, а впоследствии те, кто руководил заводом, потому что именно по ней возили порох на ст. Саблино для дальнейшей отправки его по железной дороге. Как писал в 1901 г. один из жителей с. Никольское в журнале «Русский паломник», дорога эта только около вокзала была застроена домами, а далее шла лесом, по которому не так давно бродили медведи.

На Графской улице находилось здание почты, пожарное депо, лавки. А около самой станции, в начале улицы, стояла деревянная красавица-церковь во имя Святителя Николая Чудотворца, построенная по проекту архитектора В.А. Косякова в 1906–1908 гг. Строилась церковь на месте деревянной часовни на пожертвования саблинских (и не только саблинских!) жителей. Пожертвования были разными: от копеечных взносов до очень весомых вкладов. Так, купец Г.А. Тучин пожертвовал на церковь 300 пудов кровельного железа, М.Л. Франк – стекла на всю церковь, фирма «Ф.А. Рихтер и К°» – шесть колоколов, братья Лешковы – бутовую плиту. Двадцать пять рублей прислал Иоанн Кронштадтский, 1000 р. – император Николай II, так как церковь была заложена в честь рождения наследника престола цесаревича Алексея Николаевича.

В 30-е годы с церкви были сняты купола, кресты, и она была превращена в клуб, сгоревший в годы Великой Отечественной войны. С 30-х гг. службы велись в старой часовне, перенесенной в 1908 г. на кладбище и в 30-е гг. переоборудованной под церковь. До наших дней сохранился резной дубовый иконостас и другие церковные святыни старого храма.

Накануне Первой мировой войны в Дачном Саблине работали частное учебное заведение саблинского общества распространения образования (в здании, построенном по проекту саблинского дачника академика архитектуры В.В. Шауба) и земская школа, в которой была учительницей

М.М. Благовещенская, жена литератора Ф.К. Грекова. В д. Саблино действовала церковно-приходская одноклассная школа. Учителем в ней работал крестьянин В.П. Писарев, дом которого на Московском шоссе сохранился до наших дней.

Первый совет был избран в Саблине в 1918 г. Тогда же в Саблине издается «Трудовая маленькая газета», издателем которой является Саблинский совет рабочих и красноармейских депутатов в лице председателя А.И. Ядрова. Наиболее организованными и революционно настроенными среди всех саблинских обывателей были рабочие типографии Николаевской железной дороги, которая в 1918 г. открылась в здании фабрики Ф.А. Рихтера и с двухлетним перерывом работала в Саблине-Ульяновке до 1927 г. Четыре до-революционных театра превращаются в труппу любителей театрального искусства при типографии. Действуют агитбригады, ставится «живая газета», создается джаз-банд.

В 1920 г. на левом берегу Тосны открывается учебная станция географического факультета Ленинградского университета, так как берега рек Тосны и Саблинки являются природным геологическим музеем, который с 1830-х гг. привлекал внимание известных ученых: Странгвейса, Мурчисона, Вернейля и др.

В 1920 г. члены Саблинского совета депутатов обратились во ВЦИК с просьбой-постановлением общего собрания жителей Саблинского района о переименовании фабрично-рабочего пос. Саблино в г. Ульянов – в честь павшего борца с царизмом Александра Ильича Ульянова. Переписка длилась два года, и декретом ВЦИК 14 февраля 1923 г. пос. Саблино был переименован в Ульяновку, а Ижорская волость – в Ульяновскую.

В 1927 г. начинается электрификация поселка. Ведутся торфоразработки в окрестностях Саблина. На территории Ульяновского поселкового совета к 1931 г. создано шесть колхозов: «Пример вперед», «Дружный», «Быстрый», «Ударник», «Ульяновец», «Речная поляна».

В 20-е гг. саблинскими дачниками были художник В.В. Воинов, писатели В.В. Бианки, О.Ф. Берггольц, которая создала здесь несколько стихотворений.

К этому времени большинство дачевладельцев уезжает за границу, и пустующие дачи занимаются приезжающими в Ульяновку. В основном это те, кто бежал от коллективизации и раскулачивания в других местах. Только в даче Грабовского, по воспоминаниям старожилов, жило столько народу, что только детей было около тридцати. Дачи занимают под комсомольские клубы, театры, детские приюты, школы, мастерские, артели, магазины.

В июле 1941 г. на южной окраине старшекласники Саблинской железнодорожной школы и другие жители Ульяновки копают противотанковый ров. Часть жителей эвакуируется, но многие остаются. Утром 28 августа 1941 г. прошел последний поезд на Ленинград. К вечеру того же дня в поселок вошли фашисты. Начались дни оккупации.

Захватчики занимали жилые дома, выгоняя хозяев. На первом этаже размещались конюшни, на втором жили солдаты. В здании почты работала комендатура, на втором этаже пожарного депо находился лагерь для подростков. В районе улиц Ульяновская дорожка и Карла Маркса располагался пересыльный лагерь Дулаг-134 для советских военнопленных. Были казнены жители поселка: расстрелян учитель М.З. Климентов с женой и сыном, повешен за украденную у немцев буханку хлеба Петя Исаков и др. Многие жители были угнаны в Латвию, Эстонию, Германию. Те, кто оставался в поселке, должны были отрабатывать трудовую повинность.

Последнюю партию жителей поселка угоняли в Германию в январе 1944 г. Часть людей дошла только до Вырицы, где они были освобождены наступающими советскими войсками.

Бои за освобождение поселка велись бойцами 124-й Мгинско-Хинганской и 268-й Мгинской Краснознаменной дивизий с 23-го по 26-е января 1944 г. За первые сутки, как вспоминали ветераны, было отбито 14 контратак гитлеровцев. Бои за освобождение поселка по своей ожесточенности ветераны сравнивали с боями по прорыву блокады Ленинграда, так как поселок являлся опорным укрепленным пунктом противника.

Первое, что увидели освободители в поселке, было немецкое кладбище на 2400 крестов, протянувшееся от Типографской улицы, где в железнодорожной больнице (открывшейся в 1929 г. в здании фабрики Ф.А. Рихтера) у немцев был военный госпиталь, до Пролетарской улицы. Последние захоронения датировались 20-ми числами января 1944 г.

При освобождении поселка 23 января 1944 г. совершил подвиг рядовой Леонтий Яковлевич Тупицын, закрыв своим телом амбразуру вражеского ДЗОТа и обеспечив тем самым успех наступления своего подразделения. Об этом рассказал спустя 40 лет В.Г. Гришин. В 1994 г. указом Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина Леонтию Яковлевичу Тупицыну присвоено звание Героя России.

Как сказал один из солдат, освобождавших поселок, «кто не знал Саблина, тот скажет, что оно не пострадало, кто знал – многих домов не досчитается». Немцы вырубили Александровский парк, разрушили многие жилые здания, вокзал, разобрали железнодорожные пути. Сгорел клуб.

Первыми жителями, пришедшими в поселок, были пять девушек-железнодорожниц во главе с начальником ст. Вибберг. Они восстанавливали пути, здание вокзала, и уже 28 февраля 1944 г. прошел первый поезд по восстановленному пути.

Начали возвращаться жители поселка в свои дома. В июне-июле 1945 г. узнали в поселке страшную весть: в д. Жабинец Псковской области при уходе немцы заживо сожгли трех пожилых саблинских женщин: Анну Ильиничну Хренову и сестер Демидовых.

Но жизнь продолжалась. Открылась железнодорожная больница, детский сад на Ульяновском шоссе. На отопление этих зданий пошли кресты с немецких кладбищ, бревна блиндажей.

К 1953 г. были построены около 500 домов, появились в поселке новые улицы: Победы, Олега Кошевого, Осипенко и др. Открылись магазины, артели. В 1956 г. на доме, в котором бывал В.И. Ленин, установили мемориальную доску. В 1966 г. у ленинского домика был принят в пионеры Володя Путин.

В августе 1965 г. в Ульяновку к своему другу Якову Матвеевичу Терентьеву приезжал главный конструктор космических кораблей С.П. Королев. С Яковым Матвеевичем их связывала совместная работа по созданию первых советских ракет.

В 60-е гг. XX в. в Ульяновке построены два здания школ: Ульяновской средней и Саблинской железнодорожной. Строятся новые здания: поселковый совет, отделение милиции, кинотеатр, универмаг.

В 1968 г. в Ульяновке построен первый пятиэтажный дом. Работали филиалы геологических институтов: ВСЕГЕИ, ВИРГа, пущен Невский водовод. В 1970 г. на братском захоронении, куда были перенесены останки советских воинов, погибших при освобождении Ульяновки, установлен обелиск. Другой памятник – комсомольцам 20–30-х гг. – установлен на Зеленой улице. На здании вокзала в конце 1980-х г. установлена мемориальная доска, посвященная Ивану Ивановичу Кейзеру, одному из комиссаров первого Саблинского совета, расстрелянному денкикинцами в 1919 г.

В 1990 г. начались работы по газификации поселка. Продолжается строительство новых домов.

В 1996 г. создан Саблинский геоэкологический заказник, реконструирован Графский мост, открыт завод по производству упаковки для клея и пищевых продуктов «ТУБЕКС». Начала работу православная детская школа.

При Ульяновском доме культуры в 1962 г. создан уникальный коллектив – хоровая капелла, бессменным руководителем которой все годы являлся композитор Герман Платонов, наш земляк.

В июне 2001 г. в помещении Ульяновской средней школы № 1 открылся созданный на средства гранта Фонда Сороса Саблинский музей.

В 2002 г. на здании Саблинской школы установлена мемориальная доска Мише Евдокимову, выпускнику этой школы, погибшему в Чечне.

В январе 2003 г. на фундаменте старой деревянной церкви около станции освящена часовня во имя цесаревича Алексея, возведенная менее чем за два года.

19 декабря 2005 г. в Левобережной пещере открыта подземная часовня во имя Святителя Николая Чудотворца. Обряд освящения часовни совершил отец Николай (Аксенов).

19 января 2006 г. впервые на р. Тосне отцом Николаем проведен обряд Водосвятия. Несмотря на тридцатиградусный мороз, нашлись смельчаки, искупавшиеся в проруби, среди них две женщины.

9 мая 2007 г. произошло торжественное открытие первой очереди мемориала на братском захоронении воинов 268-й Мгинской Краснознаменной стрелковой дивизии, погибших при освобождении Ульяновки в январе 1944 г. Мемориал создан по инициативе Совета депутатов на благотворительные пожертвования жителей Ульяновки и Тосненского района. Проект разработан местным художником Анатолием Москалевым, выполнен в мастерской Владимира Семенова. С марта по 8 мая депутатами и жителями поселка было проведено более 10 субботников на территории братского захоронения.

13 мая в Ульяновском доме культуры проведен один районный конкурс юных поэтов и композиторов «Черемуховый май», Гран-при в номинации «Юный композитор» получил Артем Платонов (Ульяновский ДК).

20 ноября 2013 г. Геральдическим советом при президенте Российской Федерации герб МО Ульяновское городское поселение внесен в Государственный геральдический регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 8816 (протокол № 68 от 20.11. 2013 г.).

В 2017 г. учрежден День поселка, который проводится в последнее воскресенье июня.

В 2018 г. хоровой капелле ТКЦ «Саблино» присвоено имя Германа Платонова.

28 мая 2018 г. на территории дома М. Т. Елизарова по инициативе историка и писателя Татьяны Николаевны Минниковой была открыта памятная

стела. Надпись на стеле гласит: «На этом месте во время Великой Отечественной войны в 1942–1943 гг. находился пересыльный лагерь для советских военнопленных, где от ран, голода, холода и болезней умирали плененные воины. Вечная им память!» Авторы надписи – Т. Н. Минникова и А. С. Нечаев

18 августа 2019 г. около Привокзальной площади открыт сквер памяти Михаила Евдокимова – санитаря 6-й роты Псковской дивизии ВДВ. Он учился в Саблинской железнодорожной школе. Погиб 1 марта 2000 г. в Аргунском ущелье. 12 марта 2020 г. около Саблинской основной общеобразовательной школы открыт бюст Михаила Евдокимова.